

Актуальные вопросы охраны материнства и детства в Украине

24-25 сентября в г. Киеве под эгидой Министерства здравоохранения Украины, Национальной академии медицинских наук Украины, Национальной медицинской академии последипломного образования им. П.Л. Шупика, а также при информационной и технической поддержке известной международной компании Абботт Лабораториз ГМБХ, выступившей в роли генерального спонсора, состоялась Научно-практическая конференция с международным участием и Пленум Ассоциации акушеров-гинекологов Украины «Актуальные вопросы охраны материнства и детства в Украине». В этом крупнейшем специализированном форуме приняли участие ведущие отечественные и зарубежные ученые, а также более 800 практикующих акушеров-гинекологов из всех регионов Украины. Научная программа конференции была очень насыщенной и содержательной: пленарные и сессионные заседания, спутниковые симпозиумы, лекции и мастер-классы проходили одновременно в семи залах киевского Дома кино. Предложенные организаторами к рассмотрению и обсуждению темы вызвали живой интерес участников – на протяжении всех дней конференции в аудиториях практически не оставалось свободных мест.



Начало первого дня конференции ознаменовалось торжественным открытием, во время которого участников конференции поприветствовали уважаемые члены президиума, а также почетные иностранные гости. Президиум возглавил президент Ассоциации акушеров-гинекологов Украины, вице-президент НАМН Украины, академик НАМН Украины, профессор Валерий Николаевич Запорожан. На церемонии открытия также присутствовали высокоуважаемые гости – глава Комитета Верховной Рады Украины по вопросам здравоохранения доктор медицинских наук Ольга Вадимовна Богомолец и ее заместитель – народный депутат Верховной Рады Украины VIII созыва Ирина Владимировна Сысоенко.

В своем выступлении Ольга Вадимовна выразила глубокую обеспокоенность вопросами качества обеспечения акушерско-гинекологической помощи беременным женщинам Украины, в частности жительницам восточных областей, в условиях сложившейся в стране непростой ситуации. Особое внимание она уделила основным задачам профессиональных ассоциаций – формированию совершенно новой структуры здравоохранения и подготовке унифицированных клинических протоколов, направленных на улучшение качества оказания медицинской помощи жителям Украины. По мнению главы Комитета Верховной Рады Украины, унифицированные протоколы должны содержать рекомендации по применению именно действующих веществ, а не использовать коммерческие названия препаратов, что позволит упростить закупочные функции органов здравоохранения и улучшить лекарственное обеспечение медицинских учреждений.

В свою очередь, заместитель председателя Комитета Верховной Рады Украины по вопросам здравоохранения Ирина Владимировна Сысоенко отметила, что статистические данные о большом количестве случаев рака молочной железы в Украине вызывают определенную обеспокоенность. Поэтому для решения этого вопроса существует острая необходимость в создании программ, направленных на профилактику и раннюю диагностику данной патологии. В связи с этим в 2015 году ею был подан законопроект, предусматривающий уменьшение продолжительности рабочего дня для беременных и женщин, имеющих детей в возрасте до 3 лет, а также создание работодателей на предприятиях, в организациях и учреждениях специализированных комнат для кормящих матерей. Данная инициатива, направленная на пропаганду грудного вскармливания, была поддержана множеством международных организаций, в том числе и UNICEF. В завершении своего выступления Ирина Владимировна обратилась к присутствующим специалистам здравоохранения с призывом принимать активное участие в популяризации грудного вскармливания как одного



из основных методов первичной профилактики рака молочной железы.

С приветственным словом от имени Президента Европейского совета и коллегии акушерства и гинекологии (EBCOG) и Европейского союза медицинских специалистов (UEMS) Тахира Махмуда выступил доцент кафедры акушерства и гинекологии № 1 НМАПО им. П.Л. Шупика Андрей Владимирович Ткаченко:

– Украина является очень важным членом EBCOG. Вместе мы разделяем обязанности по улучшению качества здоровья женщин и новорожденных путем внедрения высоких стандартов в оказании медицинской помощи и обучении специалистов. Все 37 стран-членов EBCOG сообща работают над продуктивной реализацией целей организации в Европе и за ее пределами. Частично эти обязанности отображаются в стандартах по уходу и лечению беременных, новорожденных и пациенток гинекологического профиля. Стандарты, основанные на современных клинических и научных данных, были созданы после консультации со всеми заинтересованными сторонами в лице ассоциаций акушеров-гинекологов из всех стран европейского региона. Члены EBCOG обеспокоены вариабельностью и неравномерностью клинических, акушерских и гинекологических подходов к оказанию медицинской помощи в Европе. Поэтому было разработано 2 комплекта общеевропейских стандартов для неонатологической, акушерской и гинекологической практики. Рекомендации, подготовленные EBCOG специально для акушерских и неонатологических служб, включают в себя: наблюдение

за беременностью, диагностику возможных осложнений, оказание медицинской помощи в послеродовом и неонатальном периодах. Протоколы для гинекологической практики охватывают ключевые клинические аспекты в таких областях, как сексуальное и репродуктивное здоровье, контроль рождаемости, профилактика и лечение онкологических заболеваний, доброкачественных образований, лечение неотложных состояний в гинекологии. Эти два комплекта документов предназначены для установления стандартов ухода и медицинского обслуживания, которые лечащий врач и государство обязаны обеспечить в целях эффективного и безопасного ведения пациентов. Для активного внедрения в практику данные стандарты будут переведены на национальный язык каждой из стран-членов EBCOG.

Особо торжественным моментом в рамках открытия конференции стала церемония награждения. За особые заслуги в области охраны материнства и детства Памятным знаком Ассоциации акушеров-гинекологов Украины был награжден председатель Постоянной комиссии по оценке профессионального обучения (SCTR) EBCOG, профессор Юрий Владимирович Заместитель директора по научной работе ГУ «Институт педиатрии, акушерства и гинекологии НАМН Украины», член-корреспондент НАМН Украины, доктор медицинских наук, профессор Татьяна Феофановна Татарчук и вице-президент Ассоциации акушеров-гинекологов Украины, член-корреспондент НАМН Украины, доктор медицинских наук, профессор Леонид Борисович Маркин поблагодарили отечественных ученых и практикующих врачей и вручили им Почетные грамоты за многолетний самоотверженный труд и особый вклад в охрану материнства и детства Украины.

В своем приветствии директор ГУ «Институт педиатрии, акушерства и гинекологии НАМН Украины», академик НАМН Украины, доктор медицинских наук, профессор Юрий Геннадьевич Антипкин напомнил участникам конференции об особом значении многопрофильного подхода и широкомасштабной профилактики. Приводя в пример профилактические мероприятия по снижению частоты тяжелых перинатальных осложнений, пороков развития и частоты выполнения кесарева сечения, успешно реализованные врачами-практиками при поддержке ученых Института педиатрии, акушерства и гинекологии НАМН Украины, Юрий Геннадьевич подчеркнул особую необходимость совместных профилактических подходов при создании новой программы «Репродуктивное здоровье нации» на 2017–2021 годы.

Таким образом, только одна Научно-практическая конференция «Актуальные вопросы охраны материнства и детства в Украине» указала на огромное количество вопросов, требующих пристального рассмотрения в ежедневной практической работе украинских акушеров-гинекологов. В общей сложности в рамках мероприятия состоялось более 15 секционных заседаний, посвященных наиболее актуальным вопросам акушерства, гинекологии, неонатологии и перинатологии, а также педиатрии, онкологии, диетологии и репродуктивной медицины. Кроме того, были проведены различные тренинги и мастер-классы. Отдельные заседания были посвящены вопросам образования, подготовки кадров и улучшения качества оказания медицинской помощи пациентам акушерско-гинекологического профиля. С обзорами наиболее интересных докладов, прозвучавших в рамках этого масштабного форума, читатели могут ознакомиться на страницах этого и последующего тематических номеров нашего издания.

Подготовил **Антон Вовчек**